

用更好的环保督察回应“督察之问”

■评论员观察

本报评论员 王学钧

在昨日举行的十九大新闻中心记者会上,有记者向环境保护部部长李干杰提出了一个“尖锐”的问题——会不会环保督察组一走污染就重新回来了?对此,李干杰斩钉截铁地予以否定,并明确表示中央环保督察将会以更完善更严密的方式持续下去。

作为“最严格的生态环境保护制度”的一种具体形式,中央环保督察推行两年来

取得了有目共睹的成效。首轮四批中央环保督察过程中受理群众举报达13.5万件之多,在向地方交办10.4万件之中,10.2万件已经办结,在解决大量突出环境问题的同时,大幅提升了相关各方的环保意识,有效促进了地方产业结构转型升级。由此,中央环保督察赢得广泛的支持。不过,也有人担忧:中央环保督察固然卓有成效,可是,这种环保督察方式是否能够持续下去?中央环保督察组离开之后,环境污染会不会卷土重来?在污染防治依然处于“攻坚”状态的情况下,这样的“督察之问”不仅情有可原,更是对更完善更严

密的环境治理体系的一种期待和关切。

李部长的解答及时回应了这一关切。中央环保督察不是权宜之计,而是一种“继续坚持”的环保机制,会一轮一轮地开展起来,推行下去。在持续发力的同时,会推出一系列配套措施与法律法规,实现环保督察的法制化、规范化。

着力解决突出环境问题是加快生态文明体制改革、建设美丽中国的必然要求。十九大报告提出,中国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。美好生活离不开美好环境,这就需

要着力解决经济发展和生态环境保护的不平衡。在个别地方,伴随着经济的发展,生态环境受到了严重的破坏,环境污染严重影响了人们的获得感与幸福感。正因如此,像爱护眼睛一样爱护环境,像对待生命一样对待生态环境,实行最严格的生态环境保护制度,倡导绿色发展方式与生活方式,早已成为人心所向大势所趋。在这种意义上,着力解决突出环境问题的环保督察机制的推出不仅是对当务之急的有力响应,也因这一及时有效的响应而成为十九大报告所擘画的新时代环境治理体系的重要组成部分。

环保督察义无反顾。随着这一环保机制的不断完善,中央环保督察体系将向下游延伸。据李干杰介绍,省级环保督察体系也将建立起来,一种更完备的“国家督省、省督市县”的环保督察体系已呼之欲出。我们有理由相信,在这个更严密的环保督察体系中,环保压力的传导将更及时更充分,公众的参与将更广泛更充分,环保督察将更有力更有效;我们有理由相信,有了常态化的环保督察,有了政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的环境治理体系,天蓝、地绿、水清、景美的美丽中国将更加清晰。

■媒体视点

人人皆可创新

面对人民日益增长的美好生需求,我们必须把创新摆在国家发展全局的核心位置。但有人认为创新是年轻人的事情,也有人觉得只有科技工作者才具备创新能力。事实上,人人皆可创新。

创新不唯年龄。年轻意味着思想活跃、易于接受新鲜事物,尤其是在“互联网+”条件下,确实有一大批年轻人登上创业创新舞台,但创新并不只是年轻人的事。“蛟龙号”载人深潜项目总设计师徐芑南,66岁重返工作岗位,77岁评上院士,81岁仍在不断创造中国载

人深潜新纪录。不仅在载人深潜、航空航天、高铁等领域,而且在金融投资、新兴产业等领域,都有老一辈佼佼者。

创新不唯学历。学历代表的主要人们受教育程度,而不一定是实际工作能力。一些人由于各种原因,错失到大学深造的机会,但他们从未放弃学习,而是一直努力吸取新知识,不断提高解决实际问题的能力,具有出类拔萃的创新能力。

创新不唯职业。广大知识分子堪称创新的主力军,但创新是全方位、多层次、宽领域的,工人、农民等各类群体中也涌现出大量创新人才。“金牌工人”许振超,从一名普通工人自

学成为“桥吊专家”,练就“一钩准”“一钩净”“无声操作”等绝活,先后六次打破集装箱装卸世界纪录,使“振超效率”闻名遐迩。

(摘自《人民日报》,作者朱亮高)

把群众的小事当作大事

习近平同志在党的十九大报告中对全党谆谆告诫:要坚持把人民群众的小事当作自己的大事。

实现带领人民创造美好生活的大目标,就要把人民利益

摆在至高无上的地位,从一件件人民群众最关心最直接最现实的小事入手,为百姓谋福祉。

人民利益无小事,一枝一叶总关情。柴米油盐酱醋茶、一张身份证、一纸证明,这些与人民群众利益攸关的小事看似不起眼,但如果解决不好,就会影响群众的生活。

为什么人的问题,是检验一个政党、一个政权性质的试金石。小事更是一面镜子,在细节上照出共产党人的民生情怀,于细微处见证为人民服务的精神状态。

改革开放近40年,我国经济社会发展变化巨大。进入新时代,如何破解人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充

分的发展之间的矛盾,是一道必须答好的考题。全体党员尤其是各级领导干部,不仅要注重大战略,也要关注小细节,不但有“谋大事”的能力,还要有“办小事”的热情,始终跟人民想在一起、干在一起,让老百姓从具体工作中实实在在地体会到党的为民情怀。

把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,让老百姓获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,我们党就会永远与人民同呼吸、共命运、心连心。

(据新华社10月23日电)

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

这五年,小彩票带来大乐趣

娱乐中奖收藏公益一个也不少



近年来,从省中心到市中心,福彩各级发行机构开展了丰富的营销活动,与“高冷”的大奖相比,小额奖金、奖品频频邂逅彩友,增强了彩民获得感与参与感,帮助彩民于平淡中体味购彩的收获之乐。

山东省中心已连续多年推出群英会游戏派奖活动,与双色球、七乐彩等游戏派奖通常只针对一等奖派奖不同,群英会游戏的派奖是普惠型。省中心经过大量市场调研和征求意见而精心选择了多个派奖奖级,能够让更多彩票爱好者享受派奖福利。而刮刮乐游戏近年来推出的扫码送红包活动,手机扫码玩游戏即有可能中得红包,奖金额从几角到上千元不等。以中奖面广、娱乐性强的特点,受到了广大彩票爱好者的喜爱。

“集”彩票 享受收藏之乐

2017年5月26日,一场特殊的展览在烟台文化中心盛大启幕,本次福彩文化巡展活动室内展厅占地400多平米,共分7个部分,实际展出珍贵彩票4000多张。此次展览是山东省福彩中心和山东彩票研究院共同组织的全省福彩文化巡展的一部分,活动自2017年4月起,已在菏泽、淄博、聊城等市陆续开展。

来自菏泽的国内知名彩票收藏专家池宗民携带了自己收藏的部分彩票参与巡展。他说,从1987年开始,试发行彩票到第一张正式发行的彩票蓝精灵,他几乎都有收藏。现在沈阳、广东、武汉等地的彩票他都有收藏,

甚至是在飞机上发行的海南航空彩票都有。

为了回馈广大彩票收藏爱好者,山东省福彩中心还联合山东彩票研究院推出了《山东福利彩票30年产品图录》,收录了30年来山东省域内上市销售的所有福利彩票种类和产品。在山东,彩票收藏蔚然成风,收藏彩票已经成为福利彩票带给广大爱好者的一项独特乐趣。

“爱”彩票 享受公益之乐

来自淄博的张大爷是福利彩票的新粉丝,他的购彩之路来源于身边的“12349”热线。2013年,淄博市博山居家服务信息中心正式成立。老人足不出户,拨打12349便可享受智能家居养老、GPS定位、SOS一键呼叫应急救援、远程视频关怀,家政服务、维保服务、代办代购、医疗保健等100多种优质服务。许多博山老人都知道这样一句话:“12349,要啥都有。”在得知“12349”热线是在福利彩票公益金的大力资助下成立的后,博山的张大爷对福利彩票有了新的认识,他走进了投注站,买下了人生的第一张彩票。现在,张大爷已经成了福利彩票的铁杆粉丝,每次投入不超过5元钱,但他觉得,自己也是为公益、慈善事业做出一份贡献。随着福彩公益金使用的宣传不断加强,对于许多像张大爷一样的彩民来说,福利彩票是国家公益彩票,买福彩就是做公益、做慈善已经成为了共识。

(钟欣)

“玩”彩票 享受过程之乐

随着福利彩票的发展,游戏品种不断丰富。电脑票游戏分为乐透型、数字型、即开型等,许多技术性彩民,在研究走势图及各种技术参数中收获了乐趣,而即开即兑的刮刮乐则更为适合时间紧张,没有固定时间研究的上班族的胃口。

此外,许多彩民与福利彩票相伴多年,还为福彩赋予了特殊的情感意义。家住济南的田先生自2010年9月21日,双色球游戏第2010110期开始,都将自己购买的每一期双色球彩票收藏到相册当中并写上几句心中感想。“从第一期到第一千期,我选择的每注号码都是我和家人的生日号,我的愿望就是和家人与福彩一起慢慢变老。”于田先生而言,中奖已是玩彩产生的附加值,更大的乐趣逐渐转化为等待开奖的喜悦、看到福彩公益金使用的欣慰以及开奖后书写心中感悟的诗词。

“中”彩票 享受收获之乐